
ΠΕΙΡΑΜΑ 2ο 

Ένασ ψεκαςτήρασ που λειτουργεί με την ιςχφ των πνευμόνων ςου. 

 

Απαραίτητα υλικά 

Ένα πλατφ ποτιρι. 

Δφο καλαμάκια. 

Κολλθτικι ταινία *ςελοτζιπ+. 

Ψαλίδι. 

 

΢υναρμολόγηςη και εκτέλεςη του πειράματοσ 

Αρχικά πάρε το ποτιρι και 

ςτζγνωςζ το καλά εςωτερικά. 

Μετά κόψε με το ψαλίδι ζνα 

κομμάτι απ’ το ζνα καλαμάκι και 

κόλλθςε το με το ςελοτζιπ ςτο 

εςωτερικό τοίχωμα του ποτθριοφ 

παράλλθλα με αυτό, ϊςτε 2-3 

περίπου εκατοςτά να προεξζχουν 

από το χείλοσ του ποτθριοφ. 

Γζμιςε τϊρα το ποτιρι με νερό 

μζχρι να απζχει από το χείλοσ του 

το πολφ 2 εκατοςτά. Στθ ςυνζχεια 

πάρε το άλλο καλαμάκι και τοποκζτθςε το παράλλθλα προσ τθν ελεφκερθ 

επιφάνεια του νεροφ και δίπλα από το πάνω άκρο από το καλαμάκι που είναι 

κολλθμζνο ςτο ποτιρι. Φφςα δυνατά από τθν άλλθ άκρθ κρατϊντασ ςτακερά το 

καλαμάκι. 

 

Σι παρατηροφμε 

Πάνω από τθν ελεφκερθ 

άκρθ από το καλαμάκι που είναι 

κολλθμζνο μζςα ςτο ποτιρι 

βγαίνει νερό ςε ςταγονίδια, τα 

οποία κινοφνται κατά τθν φορά 

του ρεφματοσ αζρα που 

δθμιουργοφμε φυςϊντασ μζςα 



από το οριηόντιο καλαμάκι.  

 

Ερμηνεία 

Από τθν ελεφκερθ άκρθ από το οριηόντιο καλαμάκι υπάρχει μια φλζβα αζρα θ 

οποία κινείται με ταχφτθτα περίπου 15-20m/sec. Η ςτατικι πίεςθ ςτο εςωτερικό τθσ 

φλζβασ αυτισ είναι μειωμζνθ ςε ςχζςθ με τθν ατμοςφαιρικι, ςφμφωνα με το νόμο 

του Bernoulli. Έτςι δθμιουργείται διαφορά πίεςθσ ανάμεςα ςτθν ελεφκερθ 

επιφάνεια του νεροφ ςτο ποτιρι (ατμοςφαιρικι) και ςτο πάνω άκρο από το 

κατακόρυφο καλαμάκι. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα το νερό μζςα από το καλαμάκι να 

κινείται προσ τθν περιοχι μικρότερθσ πίεςθσ, δθλαδι προσ τα πάνω. Μόλισ όμωσ 

ζρκει ςε επαφι με τθν κινοφμενθ φλζβα του αζρα, παραςφρεται προσ τθν 

κατεφκυνςθ κίνθςισ τθσ και ςκορπίηεται προσ αυτιν. 

 

Παρατήρηςη 

Παρόμοιο φαινόμενο παρατθροφμε  

i) Στα ςπρζι που λειτουργοφν με τθ βοικεια τθσ αντλίασ χειρόσ (και όχι με 

προωκθτικά αζρια). 

ii) Στθν αρπαγι τθσ ςτζγθσ των ςπιτιϊν όταν πνζει ιςχυρόσ άνεμοσ. 

iii) Στθν καμπυλόγραμμθ κίνθςθ (φάλτςο) τθσ μπάλασ του ποδοςφαίρου ι 

του τζνισ, όταν αυτι κινείται ςτον αζρα και ταυτόχρονα περιςτρζφεται. 

 

΢υμπέραςμα 

Όταν αυξάνεται θ ταχφτθτα ενόσ ρευςτοφ, θ ςτατικι πίεςθ που αςκεί 

ελαττϊνεται. 

 

 


